

战“疫” 聚焦新型冠状病毒感染肺炎疫情防控

四川夫妻档的战“疫”情人节 这一役，为爱而战！

A

医生夫妇一线战“疫”

“希望下个节日，
一家人能平安地一起过”

和丈夫吴旭东结婚多年，已习惯了柴米油盐的平淡和琐碎生活的石兴莲，谈及“如何过情人节”时，笑了起来：“情人节啊，没想过没想过。现在这么忙，只想着大家都能够平安。”

石兴莲是成都市温江区妇幼保健院的一名妇产科医生。2019年，根据四川实施贫困地区医疗卫生对口援建“传帮带”工程安排，她成为了支援甘孜州色达县妇幼保健院的一员。本来只有一年的支援期，念着“和色达有了感情，习惯了”，石兴莲又申请把支援延长了一年。

1月24日，本已回到温江和家人团聚的石兴莲接到了返回色达参与疫情防控的指令。同时，工作于温江区和盛镇中心卫生院的丈夫吴旭东也和妻子作出同样的决定，返岗一线。和无数共同战“疫”的夫妻一样，夫妻俩都没多言，只是提醒家里做好防护，把女儿送到外公外婆家，作好安排。

白天，石兴莲坐镇发热门诊，对有症状的病人进行初步筛查，决定是否转诊到县医院隔离。晚上，她还随时应对突发情况，接收急诊病人。“他（丈夫吴旭东）那边工作比我还重，毕竟是在检验科，可能还会密切接触一些感染者。”

繁忙之际，夫妻俩最牵挂的还是家中的女儿。“女娃娃比较娇气，一打电话总说‘妈妈我想你了，好久回来呀’。”但特殊时期，石兴莲和丈夫不得不作出“残忍”的决定，“希望下个节日，不管是情人节还是什么节，一家人能平平安安地一起过。”

B

医疗队队员为爱而战

“待她平安归来时，
再补过一个情人节”

2月8日，四川第三批支援湖北医疗队出发。送别的队伍里，一个1岁半的小人儿戴着快有他脸庞大小的口罩，依偎在大人怀里，注视着即将启程的妈妈——就职于四川大学华西医院精神外科的护士陈瑶。

孩子没哭，因为前来的护士长阿姨告诉他：“妈妈是去前线打怪兽了，你要乖乖在家。”他没有什么概念，只知道妈妈就要远行。“表现很乖，不会天天念着，一点也没哭闹。”孩子的父亲王宇告诉记者。

妻子从报名赴前线到出发，都还没来得及和王宇细细商量。“在去武汉前，她就被调到了重症监护室。没过几天，2月6日，她就报名参加支援湖北医疗队。7日简单做了一些准备，8日就奔赴武汉。”

“时间紧急，我们家人也很理解。”王宇相信妻子和四川大学华西医院团队的医疗水平，只是不断提醒着妻子，“注意防护。”

陈瑶的丈夫王宇，是成都地铁维保分公司4号线万盛信号检修工班长，从2月3日开始，他主动回到了工作岗位。“较往常而言，疫情期

“

在疫情的笼罩下，今年情人节的氛围似乎稍显冷清。一些情侣因为配合疫情防控，各自被隔离在家，身处同城也谈起异地恋；有的夫妻因为各自战斗在抗疫一线，隔空相望却不能相聚。

但远的只是距离，近的是人心。记者联系采访了因为疫情而分隔两地战斗在一线的多对夫妻，他们讲述了各自的“疫”地恋故事。

这个情人节，虽然少了过节的仪式感，但他们相约：待到平安归来时，再过一个情人节！这一役，为爱而战！

华西都市报-封面新闻记者 杨晨
图片由受访者提供
除署名外，综合新华社



成都动车段存车场旁，于莲和刘辉在单位短暂地相聚，并把自己节约的口罩给丈夫。 田野 摄

间的地铁维保工作更为严谨细致，除了做好自身安全防护外，还需要对工器具进行全面消毒。”疫情突如其来，王宇和妻子都在各自岗位上，孩子也托给家中老人，聚少离多。

如今，和妻子的联系，只能趁着中午吃饭的空档，发个微信。“她那边也是轮岗制，但比我忙。”王宇很体谅，所以一般情况下不主动联系妻子，而是默默等着她的消息。

每年的情人节，夫妻俩都会商量着如何度过。“去武汉前，我还答应她一起去给她选个礼物，今年看来只有我一个人去置办了。”虽有一点点遗憾，但王宇期待着，等妻子平安归来的那一天，再给她补过一个情人节。

C

铁路人的战“疫”情人节

短暂相聚，
她把节约的口罩给了丈夫

“老公，情人节快乐！出乘一定注意安全，我和肚子里的宝宝等你健康回家。”2月14日一早，正准备登车的刘辉手机响了，他又收到了妻子于莲发来的微信。

刚刚荣升为准爸妈的刘辉和于莲都是中国铁路成都局集团有限公司成都动车段的动车组机械师。抗

战场上，26岁的刘辉在飞驰的动车上担任随车机械师，妻子则在动车检修库内对动车“把脉问诊”精检细修，确保动车“健康”。

“疫情隔离容不得半点疏忽，我来顶替隔离的同事！”正当单位人手紧张的时候，刘辉主动请缨顶上相应值乘任务。

“老公出于对我和宝宝负责，一直坚持退乘后就进行自我隔离。”妻子于莲和刘辉同在一个单位，但因岗位不同，见面机会很少。情人节，夫妻二人只能利用手机进行短暂交流。

这段时间，由于刘辉经常值乘不在家，让妻子于莲非常牵挂。考虑到丈夫在南来北往的动车上工作的特殊性，于莲把内心的担心转化成了实际行动。由于经常见不到刘辉，于莲就按照丈夫的值乘交路，准备好“爱心锦囊”提前送到单位乘务派班室，请同事转交给即将出乘的他。与此同时还有洗好的衣服、节约的口罩、保温杯装豆浆、饭菜里加煎蛋、削好的新鲜水果……

为了守护丈夫的安全，即使单位为每名职工都配发了口罩，于莲也会利用在单位短暂的相聚，为刘辉送去自己节约下来的口罩，希望他能及时更换。

“因为职业，我们虽然不能像普通两口子一样一起度过这个浪漫的日子，但确保动车组运行安全，让更多的人团聚，让更多的医护人员和救援物资快速运到武汉，就是我们夫妻过得最有意义的情人节。”刘辉表示疫情磨砺了他们夫妻的感情：“我们情比金坚，病魔不是对手。”

战“疫”特写

写给抗疫一线妻子的情书：
若问我这十年最大的收获？
从了军，娶了你

“如果问我这十年最大的收获是什么？那就是从了军，娶了你。老婆，情人节快乐！”这是四川省人民医院肝胆外科二病房护士崔楠收到的情书中的一句，1月25日，她主动申请在医院发热门诊值守，写信的是她的老公“冬哥”，一位坚守海疆的军人。

“当听到她主动报名参加抗击新冠病毒肺炎时，我脑袋一片空白，内心复杂而纠结。”冬哥在信中说，作为丈夫，他是拒绝的，因为不知道前路有多凶险；但作为党员，他应该支持妻子的决定，所以即使内心极力反对，两人也没有因此争吵。尽管他依然想采取迂回战术，试图说服崔楠放弃报名，但她却不为所动。“这半个月，我常常反思自己，曾经极力鼓励你写下入党申请书的是我，现在阻碍你火线冲锋的也是我。”

“自从你27号进入发热门诊工作以后，每天同你的聊天时刻变成了我最期待的时光。那一声‘我还好，放心！’变得是多么珍贵而美好。”按时休息，注意保暖，调整心态，工作专注，是他每天聊天结束时，必定会对妻子的叮嘱，他反反复复地叮嘱，只是希望她在工作时能够保护好自己，“此刻，你在病房救死扶伤，我在海疆捍卫国防，没有陪伴，只能问候，这样的心情是无奈的。可是我坚信未来的某天，我们可以骄傲地对孩子说，2020年有如此不顺利的开局，2020年又有数不尽的感动。”

华西都市报-封面新闻记者 周家夷

广元苍溪：活用“第一种形态”强化日常监督

“在市场监管和执法中，存在讲关系、看人情或者吃、拿、卡、要等廉洁风险点，希望你们绷紧廉洁自律弦，严守法纪……”日前，在开展春节后上班监督检查时，广元市苍溪县纪委监委派驻统战部纪检组，为该县市场监管局机关干部送去了春节后第一份“廉礼”。

早打招呼早提醒，只是苍溪县纪委监委常态化运用“第一种形态”的一个缩影。近年来，苍溪县始终坚持“惩前毖后、治病救人”方针，在用活监督执纪“第一种形态”上下功夫，为做到“对症下药”，该县根据信访举报、监督检查及政治巡察中发现的苗头性、倾向性问题等不同情形，量身定制“谈话包”。同时，坚持利用网站、廉洁苍溪微信公众号和短信平台等形式，在重要节点传播廉洁之音，发送廉政提醒短信，将日常监督与“八小时外”监督相结合，延伸监督触角，强化作风建设，守住“破纪”的门槛。去年以来，该县运用“第一种形态”处理党员干部近200人次。（唐凯 阳雪梅）